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Raportai preşedintelui Comitetului Central 
. * al Ligei Culturale, 

isa Congresul din Râmnicul-Vâlci i 
Iulie 1920$ 

Menirea Ligei Culturale nu s'a înfăţişat nici
odată mai limpede decât acuma oricui este în 
stare să înţeleagă că popoarele se ţin, nu prin 
câştigurile materiale pe_ care li le-a dat jertfa 
sau norocul ori amândouă împreună, ci prin acea 
tainică putere din lăuntru, curată şi curăţitoare, 
sacră şi consacrând tot ce se atinge de flacăra 
ei, care este viaţa morală. 

Multă vreme sufletul nostru naţional, chinuit 
de suferinţe fără nume, jignit de umiliri neasă-
mănate, înăbuşit de cele mai tiranice opresiuni, 
căuta cu desperare forma politică, materialitatea 
de pământ în stare să-I cuprindă cu tot dreptul 
şi cu toată munca lui. Sute de ani, mucenici ai 
celor mai îndreptăţite speranţe, asupra cărora 
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sufia vijelios duşmănia neamurilor, împiedecându-1 
de a fi lumină .şi căldură, au încheiat zileleJor 
muncite, în sângele câmpiilor de lupte, pe patu
rile de miserie ale bolilor durerii nemărturisite, 
în isolarea mulţimilor neînţelegătoare şi în la-
crămile ultimelor mărturisiri, încleştând pumnul 
şi blestemând, sau îndreptând o supremă rugă
ciune, măcar în folosul urmaşilor, spre cerurile 
de aramă. 

Peste mormintele lor flutura însă, amintitoare 
şi îndemnătoare, flacăra albastră a idealelor neîn
deplinite, care arată ce adânc sub pământ stă în
chisă o comoară de aur curat, care nu s'a putut 
cheltui. 

•Acuma, la capătul silinţelor, care, în chip tainic, 
prin atingerea minunată a minţilor care şi-au lăsat 
cuvântul în foile cărţilor cu minţile care pot-încă 
porunci braţelor, s'a făcut trupul deplin al naţiei 
româneşti, în ceasul câ< d trâmbiţele judecăţii celei 
mari au surat dela un capăt al pământului la 
altul. 

E-de nevoie însă ca acestui trup să i şedea 
sufletul care se cere, căci, dacă Mântuitorul a 
venit, candelele nu erau pline, nefiind destule fe
cioarele cele înţelepte, şi totuşi, din marea milă 
a lumii, care iartă toate greşelile, minunea înfă
ţişării dumnezeieşti nu ni-a fost refuastă. 

Avem nevoie de acest suflet pentru toţi. 
Pentru cei de sus, parte înstrăinaţi printr'a 

creştere greşită, parte îndreptaţi, din lipsa vieţii 
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de familie, spre ambiţii proaste şi lăcomii brutale, 
parte ispitiţi de acele plăceri uşoare care, repe
tate fără să se poată schimba esenţa lor, nu sa
tisfac decât naturile animalice, parte, în sfârşit, 
lăsate fără îndreptare de lipsa totală a unei edu
caţii naţionale de Stat şi, ce e mai trist, deprinşi 
a vegeta într'o indolenţă orientală, fără a simţi 
măcar lipsa acelei scântei divine care singură dă 
un preţ vieţii omeneşti. 

Pentru cei de jos, din vechea ţară liberă, pri
viţi, după cea mai impură tradiţie fanariotă, ca 
simplii sprijinitori, cu punga şi cu braţul, cu arma 
şi cu sângele, ai unei teri care nu şi ar avea nido 
datorie faţă de dânşii decât aceia de a î men
ţinea într'o ordine al carii principiu moral nu 
există pentru conştiinţile obosite ale unora şi nu 
trebuie să existe pentru conştiinţile aţipite încă 
ale celorlalţi. 

Pentru mulţimea de Români, aparţinând clasei 
• muncitoare la câmp şi muncitoare în ateliere şi 

fabrici, cari nu pot fi numai alipiţi la România, 
ci se cuvin a fi şi încălziţi în sufletele lor de. 
focul vetrei străbunilor, întreţinut cu sfinţenie de 
aceia cari au rămas supt coperişuK ocrotitor al in
dependenţei naţionale. Pentru toţi aceia cari, deşi 
apăsaţi până ieri, sau tocmai de aceia, aduc o 
energie luptătoare pe care trebuie să ştim a o 
preface, din duşmană a Statului, cum i s'a cerut 
să fie supt regimul străin, în prietenă activă şi 
devotată a unei vieţi a spiritului românesc, fără 
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care noul Stat însuşi n'ar fi decât o trecătoare 
ilusie a capriciilor unei diplomaţii, fireşte schim
bătoare în intenţiile, interesele şi planurile ei. 
:'.-Perrtfu atâţia străini, numărându-se cu milioa

nele, cari, în noua formaţiune politică, numită după 
noi, şi nu după numele lor, cum era cea de ieri, nu, 
pot fi reţinuţi prin legăturile indisolubile ale con
vingerilor decât atunci când, pe lângă dreptatea, 
neapărată, a Statului imparţial, pe lângă o sănă
toasă viaţă economică — ei neavând, ca noi, şi 
datorja de aN se ruina pentru izbândirea unui prin
cipiu naţional care nu e al lor, — şi atâta cultură 
reală câtă se cere ca să nu se simtă scăzuţi prin 
împărtăşirea silită la o formă de civilisaţie infe
rioară şi la o moralitate publică mai joasă. 

Acest suflet nu-1 poate da însă decât voinţa 
unanimă a unei naţiuni întregi, oficialitatea 
fiind numai îndeplinitoarea ei, îndatorită a nu 
cruţa nimic pentru atingerea scopului celui mal 
necesar. 

A trezi această Voinţă , a o c o n d u c e , a o 
corecta e misiunea cea mai firească a so
cietăţilor;, culturale. Iar. între acestea, dacă altele 
au scopuri speciale, care le reţin şi le ocupă, 
Liga Culturală, prin tot trecutul ei, aş zice mai 
mult; prin legenda meritată ori ba, care se ţine 
de numele ei, nu e oprită de niciun scop precis 
atunci când varga ei magică pluteşte asupra pă
mântului, căutând unde sunt izvoarele de viaţă 
care se cer a fi desrobite şi aduse la suprafaţă 
pentru a da rod din săminţele îngropate. 
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Mult timp, pe vremurile când o singură clasă 
dintr'un singur ţinut avea în adevăr existentă cul
turală, cu toate datoriile ce se leagă de* dânsa, 
Liga â stăruit pe lângă aceia cari, prin naşterea 
şi numele lor, prin averea lor, prin tot ce li 
dăduse soarta, ca un scump talant, de fructificat 
bine, erau datori să-i fac& o soartă şi să-i 
c reeze un tesaur. Să mai spun că n'au făcut 
decât nesfârşit de puţin pentru aceasta ? 

Vor arăta cărturarii, conducătorii, beneficiarii 
actualei situaţii sociale şi economice din ţinutu
rile dezrobite mai multă înţelegere, care dă căl
dura cea adevărată, şi mai puţin din acea căldură 
artificială care n'o presupune şi n 'o pregăteşte? 
Să vedem Am încercat întru aceasta legătura, 
pe care frăţeşte ni-o oferă Asociaţia ardeleană, 
ai carii represintanţi^ îi salutăm cu bucurie astăzi, 
şi Societatea "de cultură şi literatură diri Bucovina. 

Dar poporul cel darnic %n sacrificiul scump al • 
sângelui său, poporul doritor de cultură naţio
nală şi de viaţă morală, el, uriaşul sprijinitor al 
templului cu coperişul greu şi stâlpii încă de 
lemn, nu ne vâ putea refusa pe noi cari nu l-am 
uitat niciodată, -cel puţin dela începerea curen
tului nou în Ligă, dar căruia — trebuie să măr
turisim—nu ne-am adresat niciodată cu atâta în
credere şi speranţă, aproape exclusive, ca astăzi. 

Această solie nu se poate rosti mai bine decât 
în aceste frumoase locuri, de străveche viaţă nâ-

• ţională, care e înainte de toate ţerănească, precum 
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e mai presus de toate şi vitejeşte istorică. La 
doi paşi de Cozia cu oasele sfinte ale bătrânu
lui V o i v o d , de Arnota cu candela dela mormân
tul înţeleptului bătrân Matei, de Govora tipăritu
lui pentru toţi Românii, de Bistriţa luminătoare 
pentru Balcanul întreg, ca şi de câmpul de luptă 
al Drăgăşanilor, unde ultimii panduri au murit 
pentru libertate, fie şi sub alt steag creştin, in 
apropierea movilei dela Şelimbăr, unde dorm voi
nicii lui Mihai Viteazul, căzuţi pentru a ridica îna
intea lumii întregi faima poporului nostru şi pentru 
a pregăti printr'o misterioasă voinţă a Proniei 
cereşti zilele de soare răsfrânt în sânge dela 1916 
şi 1918. In acest Râmnic, scaun de episcopie 
bătrână cât şi ţara însăşi şi loc de muncă al Vlă
dicilor binefăcători pentru neam. Dar tot odată 
îmYun judeţ ca al lui Vâlcea cel întunecat de vre
muri neştiute, judeţ mai vechiu decât Ţara-Ro-
mânească, dar decât Jeranul român, nu. 

în nădejdea că aceste cuvinte nu vor fi uitate 
de toţi cei cari le-au ascultat ci vor rămânea în
demn statornic către datoria lor în susţinerea, de 
fapt, orânduită, disciplinată, conştientă de che
marea ei, a culturii naţionale pentru naţiunea însăşi, 
deschid, ca preşedinte al Ligei Culturale, după ce 
mulţi ani i-am fost un devotat secretar general, 
acest Congres de reculegere şi reînoire a energiilor 
serioase, şi numai a acelora. Căci, o spun fără 
preget, după o îndelungată şi tristă experienţă, cu 
silinţi necontenit reînoite, celelalte nu ni trebuie ! 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



II. 

Raportul Secretariatului generai 

în anul trecut s'au pus basele temeinice ale 
federalisării Ligii Culturale—conform dorinţii ex
primate în congresul din Iunie 1 9 1 9 — c u prin^ 
cipalele societăţi culturale din provinciile româ
neşti liberate. 

„Asociaţia transilvana" din Sibiiu a primit 
cu bucurie, şi în Congresul ei din Februar 
trecut, adunarea generală a aprobat în unanimi
tate conlucrarea culturală paralef cti Liga. Din 
partea „Societăţii pentru cultura şi literatură po
porului român" din Cernăuţi avem angajame^rt 
de federalisare. S'a făcut apel şi la societăţile 
femeieşti—cu un scop puţin diferit, e drept— 
şi aşteptăm congresele şi adunările generale res
pective pentru a li se cere un sprijin mai efectiv. 
Colaborarea aceasta presintă dificultăţi pe care 
noi vom fi cei dintâiu a căuta să le înlăturăm. 

Cu concursul financiar al „Băncii Marmdrosch, 
Blank & C-ie" şi al „Băncii de Scont" am în
temeiat supt auspiciile şi conducerea Ligii „So-
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cietatea pentru teatru popular", cu menirea dea 
a da un teatru sănătos şi ieftin marelui public 
romanesc, atât din Capitală, cât şi din toate oră
şel României Mari. 

In curând formalităţile de întemeier vor fi 
sfârşite, şi ,Societatea pentru teatru popular" va 
începe să lucreze. Sperăm că în Congresul viitor 
vă vom putea da samă despre rodnica ei ac
tivitate. • 

in legătură cu această parte a activităţii noastre, 
amintim şi propaganda culturală făcută în Basa
rabia prin represintaţiile date de trupa de teatru 
purtând numele „Ligii Culturale* de supt con
ducerea d-lui Armăşescu şi a d-nei Calomeri-Ar-
măşescu. ' 

în ultimul timp conducătorii acestei trupe— 
cărora Liga li aduce şi pe această cale multă-
mirile sale—au dat o serie *de represintatii şi în 
centrele din Transilvania. 

Calendarul Ligii Culturale de anul acesta, cu
prinzând material politic şi istoric asupra înălţă
toarelor momente ale unirii provinciilor desrobite 
cu patria-mumă a avut o foarte largă răspân
dire. Sperăm că la anul să putem da două ca
lendare: unul al sepiei noastre Bucureşti, cu un 
caracter mai popular, şl celalt, al Comitetului 
Central, în care vom pune şi hotărârile congre
sului care va hotăra asupra directivei şi activităţii 
viitoare a Ligii. • 

în acest an Liga a mai tipărit 10.000 de cărţi 
poştale cu chipurile M. M. L. L Regelui, Reginei 
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şi al lui Minai Viteazul, cuprinzând şi mici no
tiţe istorice-culturale, Pe viitor avem însă inteript 
să dăm o mai mare răspândire acestor cărţi poş
tale cu chipurile Domnilor români sau cu epi
soade din istoria noastră. 

Aceste tipărituri sunt numai începuturi, din 
.causa greutăţilor enorme de tipar. Avem intenţia 
însă să cerem de la Stat o mănăstire ce nu mai 
serveşte azi, pentru ca acolo, cu orfani de războiu 
şi alte elemente, să întemeiem o tipografie care să 
stea Ia îndemâna Ligii Culturale. 

Liga a participat, anul trecut, la exposiţia Mi
nisterului de Războiu, instalată în şcoala „Cle
menţa", arătând, în secţia reservată ei, elementul . 
sufletesc în legătură cu unitatea naţională. Ne 
gândim ca în viitor să organisăm musee perma^-
nente—fără caracter ştiinţific ci numai de populari-
sare a vieţii naţionale a neamului nostru—, cerând 
pentru acest scop biserici desafectate, şi care 
nu pot fi dărâmate. 

Organisarea de excursii, ce ni-o propusesem^ 
nu s'a putut face din causa greutăţilor de trans
port. Dacă aceste greutăţi dispar şi liniştea e 
asigurată, am încerca o excursie în Italia, unită 
cu o exposiţie portativă de lucrări româneşti, 
cu coruri şi danturi naţionale. 

Pentru întinderea numărului membrilor pro
punem Congresului ca—pe lângă celelalte modi
ficări ce se vor aduce eventual Statutelor şi date 
fiind curentele periculoase şi nesănătoase de azi • 
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— elevii şcolilor să fie înscrişi ca membri, ră
mânând să plătească apoi cotisaţia atunci când 
vor putea, sau să achite o cotisaţie minimă. 
Cei înscrişi ar beneficia gratuit de tipărituri, re-
presintaţiile Ligei, etc.. 

Liga a participat în cursul anului trecut la 
serbările „Asociaţiei" din Sibiiu, la serbătorirea 
aniversării naşterii lui Cuza-Vodă şi la toate 
serbările cu caracter naţional, în care a introdus 
nota proprie,.străină de preocupările momentane. 

Am căutat să reintroducem frumosul obiceiu 
al împărţirii premiilor şcolarilor silitori, şi, anul 
trecut — rnuîţămită Casei Şcoalelor şi Academiei 
Române, — am împărţit de Sf. Petru şi Pavel 
premii în cărţi celor mai de samă elevi ai şcolilor, 
dirr Bucureşti. 

Pentru anul acesta — pe lângă distribuirea de 
premii ce o vom fade în Bucureşti — am în
demnat şi pe toate secţiile noastre să facă acelaş 
lucru în ţară. 

Din causa împrejurărilor nefavorabile, legătu-
turile Comitetului cu secţiile au fost, anul trecut, 
foarte grele. Puţine şi-au îndeplinit obligaţiile 
statutare şi au dat semne de viaţă. * 

Credem însă că Congresul acesta va strânge 
mai mult legăturile dintre secţii' şi Comitetul 
Central pentru binele şi prosperitatea instituţiei 
noastre. 

în urma înţelegerii ce vom lua cu „Asociaţia" 
vom căuta să vedem cum ne putem complini 
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armonic, fără ca o Societate să impieteze asupra 
domeniului de activitate al celeilalte. Nu ştîm 
cum am putea încerca acelaşi lucru şi îh Buco
vina, dar Basarabia, lipsită de o mare şi veche 
societate culturală, ni-a dat trei secţii noi solid 
închegate în Chişinău, Reni şi Vâlcov Dela Lip
cani, prima secţie basarabeană, n'avem, din ne
norocire, nicio ştire pentru anul acesta. 

Cred că e de folos "să amintim că Liga fo
loseşte numai din întemeierea statornică a unei 
secţiuni, dispariţia răpede a acesteia putând strica 
prestigiul ei. 

Potrivit cu îndreptarea propusă de preşedinte 
—şi cu proiectul modificării statutelor—credem 
că trebuie să ne gândim la crearea de sucursale 
aie secţiilor mari în toate satele din România, 
care, trezite la o viaţă economică şi politică, tre
buie să aibă o viaţă morată puternică, pentru 
ca una să nu ducă la conrupţie şi alta la discordie. 

Suntem siguri câf Liga Culturală poate face 
acest lucru, şi dăm toate asigurările că nu va 
înceta să facă decât aceasta â crearea" unor cern 
tre de unitate naţională. 
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III. 

Darea de seama a Casierului centrai 

Nici îrTpartea materială Secţiunile Ligii nu 
şi-au îndeplinit obligaţiunile statutare. Din totalul 
de venituri de Lei 51.125,95 numai suma de lei 
1005,95 provine dela secţii, restul fiind produsul 
unei serbări, al donaţiilor şi încasării cupoanelor 
exigibile la efectele evacuate în Rusia. Lipsa de 
fonduri a împiedecat Comitetul Central al Ligii 
în opera sa culturală. 

Facem dar un călduros apel către Secţiuni să 
ajute şi materialiceşte comitetul Central al Ligi: 
Culturale, pentru că numai astfel îşi va putea 
îndeplini sarcina ce i o va hotăra Congresul. • 

Raportul d-lpr censori vă va arăta starea bă-
iiească a Casieriei Centrale. 

Casier Central, 
Simion Mândrescu. 
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Proces-Verbal 
- încheiat de Censorii Comitetului Central 

Subsemnaţii Censori ai Comitetului Ligii Cul
turale, întruniţi pentru controlarea gestiunii Ca
sieriei Centrale, am constatat că, în cursul anului 
1919—20, mişcarea Casieriei Ligii a fost ur
mătoarea: 
Sold debitor la 4 Iunie 

1919 Lei 18341.35 
Cheltuieli de întreţinere, 

chirie, cancelarie „ 12023.75  
Totalul cheltuielilor „ 30365.10 30365.10 

Venituri Donaţii Lei §550.-— 
Serbări „ 12390.— 

încasări dela Secţii „ 1005.95 
din cupoane „ 29180.— 

Totalul veniturilor „ 51125.95 51125.95 
Resultă un Sold creditor 7~ 

în Casă de Lei 20760.85 
A m mai constatat în păstrarea d-lui Casier 

Central S. Mândrescu şi recipisa Casei de De
puneri No. 89768 920 pentru efecte în valoare 
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nominală de Lei 233.500.-^, depositul Ligii e-
vacuat la Moscova. 

Toate cheltuielile trecute în registru sînt fă
cute pe basa actelor justificative în regulă, aflate 
la dl. Casier Central. " 

Pentru care am încheiat presentul proces-
verbah 

CENSORI: (ss) Ing. Tiberiu Eremia 

Bucureşti, 5 Iunie 1920. 

Şt. Pop 
Oct. Lugoşanu (supl. I. Boteni). 
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